

• 家长里短

结婚礼物

侄女结婚，我这个叔叔给她送点什么呢？虽然二姐说让我别和别人比，我没工作，送多少都行，可我还是希望能给侄女一个惊喜。

正好这时我收到某报社寄来的包裹，打开一看，是一大一小两块天王表，款式庄重、典雅，在深红色绒布的衬托下，指针和表盘闪着熠熠的银光。

我这才想起，我曾经参加过该报社举办的“七夕节”征文大赛，在近千人参加的大赛中，我有幸获得了三等奖，奖品便是这对天王情侣表。左思右想，我觉得把这对情侣表送给侄女当结婚礼物再合适不过了。

侄女看到表很高兴，说：“叔，这表做工很好，肯定很贵吧！”我清楚她这样说不过是



• 闲言碎语

偷菜那些事

偷菜是今年最红的网络游戏，偷菜也荣膺年度最流行的网络词语。

网上偷菜如火如荼之际，我也跟风努力成了一名菜农。由于时间短、级别低，开始也只能低调地种些弱势品种，很长一段时间，胡萝卜、白萝卜是我那块自留地的常客。

我种菜是典型的只问耕耘，不问收获，有空进入农场，出现在眼前的基本上都已是最安全状态——偷菜规则倒也人道，无论如何还给你剩个最低产量。

偷菜，最令人快慰的是偷到高纸别菜友的菜，点击“一键摘除”，看着象征偷菜成功的颗颗小星星冉冉飞升，心中是难以名状的成就感。既然是偷菜，就存在偷与被偷，目前总的说来，我还是严重逆差。

世上无难事，只怕有心人。有些人就比较会偷菜，进入农场，先将菜友的田地巡视一遍，然后根据调研结果列出偷菜时间表，几时几分某某椰子成熟，几时几分某某土豆可挖，再讲究一点的还会在后面注上数量。

偷菜也是需要点精神的。也有某市一市民，嫌网上偷菜不过瘾，总想干点实事，真就把游戏演绎到了现实生活。其趁着夜色“潜伏”菜地，谁知“不顺溜”，当“气喘吁吁”推一三轮车菜准备上路时，被民警人菜俱获，虽然“偷菜大业”没有完成，倒也书写了一段“偷菜拍照惊奇”。

有人如此总结当下的网游，大人们偷菜，孩子们打老怪。

(洛龙区 峰云际慧)

• 家有儿女

南瓜灯

我的璇子是个很有个性的孩子，有时很安静，有时很活泼，常常像个男孩子一样在家里乱捣鼓。

她不爱出去玩，时常一个人在阳台上，拿着胶水、塑料泡沫

等玩意，做刀呀、剑呀之类的东西，也会煞有介事地从外面带回一大堆泥土做坦克，总是把家里搞得乱七八糟，为此，我不知板着脸骂了她多少次。

前段时间带她回老家，她突然宣布要自己做一盏南瓜灯，我们大人忙着说话，没人搭理她。当时的她看上去很受伤，自顾自的



拿了一个南瓜，找了一把刀子忙活起来。她把瓜瓢去掉，把盖子掀开，在上面刻了一张脸，倒真的是活灵活现。她又找来锯片，锯了块木头做底座，在上面粘上蜡烛，用绳子穿在上面，真的是一盏很漂亮的南瓜灯！我不得不赞叹，我的女儿，是如此的心灵手巧！

细细回忆，她曾经有过很多不俗的创意，我和老公却总是斥责她，从不曾鼓励，也多次抱怨她把房间搞得太乱，把她小小的骄傲压制。我们忽略了她还是一个孩子，孩子的童心是不能受打击的。

这一次，我抱着她亲了又亲，夸她的南瓜灯做得好，我终于从她飞扬的笑脸上找到了幸福的感觉。童年，就应该像这样无忧无虑，乱一点没关系，脏一点无所谓，孩子，只要你快乐，没有什么了不起！

(孟津县会盟镇 丁启瑞)

• 凡人小记
爱编顺口溜的三发婶

在我们村里，提起爱编顺口溜的三发婶，稍有些年纪的人，几乎无人不晓。

有一次，三发婶外出串门误了做饭，干了一晌农活的三发叔又饥又饿，回到家里见午饭没有做好，不禁有些恼火。面对三发叔的数落，三发婶不躁不急，打趣地念道：“老头子，你别发急，俺知道你干活累又饥；先坐下，你喘口气，饭菜俺一会儿端给你。”一段顺口溜让三发叔一肚子怒气顿时烟消云散。

近几年，构建和谐社会，建设社会主义新农村，让三发婶感慨万分，她又编了一段顺口溜：“现在农村真是好，男女老少乐逍遥；娃子上学免学费，种粮补贴发的高；生病住院花了钱，国家给咱来报销……”

(宜阳县丰李镇圪垱村 李文献)

• 咱爸咱妈

吉祥三宝

俗话说：家有一老，胜似一宝，这样说来，我家就有“吉祥三宝”了。

第一位是我的母亲，她头脑清晰、明事理，常说：“八十老婆去开荒，一日不倒下，就要度时光。”还对我说：“好好孝敬你婆婆，现在吃根芝麻糖，胜似身后献猪羊。”

第二位是我的父亲，父母结婚七十年来，他就是靠着勤劳肯干能吃苦，才从当初“地无一分椽无一根，吃了上顿没下顿”的苦难中走到今天。父亲一生节俭，常说：“吃不穷穿不穷，计划不周一世穷。”这种勤俭持家的习惯让他到现在都有些“小气”，做饭时他一会儿说油倒多了，一会又说饭做多了，现在不欠粮食也不能浪费。

再就是我的婆婆。她常常把儿女们孝敬给她的东西分给其他老人吃，还常说“自己吃了填个坑，别人吃了传个名”。婆婆不仅善良而且可爱，和婆婆一起看电视的时候，她总问我：“电视里的人咋老早都吃过饭在那等着哩？”还问：“电视里的人是真人还是假人？”要告诉她她是真人，她就会说：“人真能，恁小个地方咋钻进去哩？”有一次我们把她过生日的录像放给她看，向她解释电视里的画面是咋回事，末了她说：“我总算明白了，电视里的是假我，真的我正在看电视呢！”全家人听了哈哈大笑。

(老城区农校街小学 曹孟委)

• 我爱我家

爸爸的奖状

“儿子，我得奖了，奖金请你吃饭……”刚进家门，就听到爸爸高兴地对我嚷着。

“什么什么？”我有点不相信，平时懒懒散散的爸爸工作中会得奖？爸爸得意地说：“是全勤奖呐！都亏了我儿子。”

哦，我明白了，说起我的爸爸呀，他今年三十多岁，高高的个子，人挺魁梧的，可做起事来，慢慢腾腾，还不抓紧时间。

有一次，我早上早早起床，背过英语单词，一看表，七点了，可爸爸还在呼噜呼噜睡大觉。我大声喊道：“要上班了，快起床。”可是爸爸睁开惺忪的眼睛，不紧不



慢地说：“好儿子，再睡十分钟。”说完，又睡着了。我急得抓耳挠腮，真没办法。

哎，我得想个办法让爸爸抓紧时间呀。有了，我想出了一个好办法，爸爸有点近视，不爱用手机看时间，每天看的都是家里的挂钟，我搬了个凳子，把挂钟摘下来，往前调快了十分钟。

第二天早上，我又叫爸爸起床，爸爸看了一眼表，叫道：“哎哟，晚了……”只见爸爸抓起衣服穿上，匆匆忙忙上班走了。看看表上的时间，我偷偷地笑了。

晚上，爸爸回来对我说：“真奇怪，我今天还早去了，感觉还挺不错。”后来，爸爸上班越来越早了，比我调的时间还要提前十分钟。

这不，爸爸还得全勤奖。“祝贺你，爸爸。”爸爸神秘地一笑，捏了我鼻子一下，说：“小子，以为我不知道，动过表了吧，其实我早就发现了。”

(西工区五女冢小学 唐杰)

本版制图：阿幽薇

本期话题：

我要这样过新年

• 同题作文

有钱没钱回家过年

离开老家出来工作十几年了，习惯于每年春节都回乡下老家过年。没成家的时候，一个人一件行李，简简单单；成家之后两个人两件行李，还带点年货回家；当了父亲之后，回家过年简直就像搬家，大件小件、吃的、喝的、用的包括儿子的行李要带上一大堆。

回家过年感觉真好，总感觉在城里过年气氛越来越淡，越来越没意思。唉……城里过年过的，有时候还没有情人节、圣诞节热闹。

每次回家过年，那车越往乡下走，过年的气氛就越浓，门联、灯笼红彤彤令人眼前一亮，家里和左邻右舍都早早备足了年货，做年糕、磨豆腐、杀鸡宰羊，男女老少有条不紊地忙着。

回老家过年，家里人很多，院子也大，孩子们可以自由自在地跑着、闹着、玩着，还可以放鞭炮，燃烟花。这不，前几天老婆就喊着回老家了，也正应了我的心意，儿子在城里长大，应该让他感受在乡下过年的气氛。

(中共洛阳市委党校 陈元)

新年游名胜

2010年春节，我准备带着老伴遍游省内的名山大川，风景名胜，如龙门石窟、少林寺、白云山、鸡冠洞等。

我与老伴1960年结婚，她那时才18岁。为了支持我读大学，她甘愿放弃分配的工作，在家操持家务。

刚结婚那几年，家里相当贫困，为了维持生活，生产队上工之余，她硬是埋头苦学织布、缝衣、做鞋。她给生产队喂过猪，开过电磨，当过会计，一年到头忙得头不是脚不是脚。

1980年农转非，她来到了我工作的单位，家里经济条件也好了许多，不仅住上了单元房，各种家电也应有尽有。然而，她仍然终日操劳，手不拾闲儿：做饭、洗衣、拖地、整理房间……家里每天都是清清爽爽，干干净净。

今年春节，是我们的金婚纪念日。50年风雨沧桑，当年的俏媳妇已变成了白发苍苍的老太婆。亲爱的老伴，感谢你50年来为我这家的付出！今年春节，我一定陪着你遍游全省风景名胜，让我们开开心心地感受一下大自然的壮美！

(龙门大道559号 文兰菲)